
1  

РЕЦЕНЗИЯ 

от проф. д-р Георги Тупаров, 

департамент „Информатика“ на Нов български университет 

 

на дисертационен труд за придобиване на образователната и научна степен „доктор“ в 

област на висше образование 4. „Природни науки, математика и информатика“, 

Професионално направление 4.6 „Информатика и компютърни науки“,  

Докторска програма „Информатика“ 

Автор на дисертационния труд: Веселина Руменова Нанева, докторант при катедра 

„Софтуерни технологии“, Факултет по математика и информатика (ФМИ) на 

Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ (ПУ). 

Тема на дисертационния труд: „Уеб базирани инструменти за визуализация на данни” 

Със заповед на Ректора на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ (ПУ) 

№ РД-21-2229/27.11.2023 г. съм назначен за член на научно жури за защитата на 

Веселина Руменова Нанева, докторант по професионално направление „Информатика и 

компютърни науки“, докторска програма „Информатика“ за присъждане на 

образователната и научна степен „доктор“. 

Докторантката Веселина Руменова Нанева е зачисленa в редовна форма на 

обучение в докторската програма на катедра „Софуерни технологии“ на ФМИ на ПУ 

през 2020 г. и е отчислена с право на защита през м.март 2023 г. 

Настоящата рецензия е изготвена в съответствие с изискванията на ЗРАСРБ, 

ППЗРАСРБ, Правилника за развитие на академичния състав на университета (ПРАСПУ) 

и решение на първото заседание на Научното жури. Представените документи към 

процедурата, дисертационният труд и авторефератът отговарят на изискванията на 

ЗРАСРБ, Правилника за неговото прилагане и ПРАСПУ. 

1. Обща характеристика на дисертационния труд 

Представеният ми за рецензия дисертационен труд е с общ обем от 140 страници, 

като основният текст заема 121 страници, включващи 40 фигури и три таблици. 

Останалите 19 страници са приложение, съдържащо фрагменти от програмен код. 

Основния текст се състои от увод, четири глави, заключение, авторска справка за 
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претенциите за приноси, списък на публикациите на автора и списък на литературните 

източници. 

Използваната литература включва 86 източника. Като цяло са използвани актуални 

във времето литературни източници. Прави впечатление, че повече от една трета от 

литературните източници са интернет ресурси, които в по-голямата си част са фирмени 

публикации и не са с научно рецензиране. Някои от книгите, посочени във втората част 

от литературните източници нямат монографичен характер и най-вероятно също не са с 

научно рецензиране. По мое мнение използването на множество литературни източници, 

които не са научно рецензирани е довело на някои места до неточности в дефинициите, 

за които ще спомена по-нататък. 

2. Актуалност на проблема 

Развитието на информационното общество и широкото навлизане на 

информационните технологии във всички сфери на живота фокусират изискванията, 

касаещи използваните софтуерни продукти към фактори като цена, качество, достъпност 

и интеграция на услуги. Експоненциалното нарастване на данните, необходими за 

взимане на бизнес решения засилва неимоверно конкуренцията на предоставяните 

функционалности в областта на Business Intelligence софтуерните продукти и услуги. 

Визуализацията на данните е важен аспект във функционалността, изисквана от 

клиентите на тези продукти и услуги. Като се има предвид огромното разнообразие на 

специфичните нужди на клиентите към визуализация на конкретни данни, унификацията 

на процеса на създаване на персонализирана визуализация би била от особено голяма 

полза. Във връзка с това, намирам темата на дисертационния труд за интересна за 

научно-приложно изследване и напълно актуална. 

3. Цел и задачи на дисертационния труд 

Целта на дисертационния труд, както е формулирано в текста, предоставен ми за 

рецензиране, е „да се моделира архитектура за унифицирано създаване на 

персонализирана визуализация на данни за среди Microsoft Power BI и Tableau с 

възможност за интеграция със специфичните им приложно-програмни интерфейси“.  

От моя гледна точка би било добре да се избегне споменаването на конкретни 

софтуерни продукти, което в случая прави целта на дисертационния труд за присъждане 

на ОНС „доктор“ да изглежда чисто приложна. Всъщност целта би могла да се 

формулира като: „Разработване на модел за унифицирано създаване на персонализирана 



3  

визуализация на данни с възможност за интеграция със специфични приложно-

програмни интерфейси“, което би отразило много по-точно смисъла на цялото 

представено изследване. 

Задачите, поставени за постигане на целта на дисертационния труд оценявам като 

адекватни. Отново трябва да отбележа, че задачите, формулирани по този фокусиран 

върху споменатите по-горе софтуерни продукти начин, не отразява достатъчно точно 

научно-приложния характер на дисертационния труд. 

4. Анализ на научните постижения на кандидата по съдържанието на 

дисертационния труд 

В Глава 1 е разгледана спецификата на подхода Business Intelligence (BI) като 

набор от стратегии и технологични инструменти за динамична обработка и визуализация 

на бизнес информация в реално време. Анализирани са характеристиките на два BI 

инструмента за приложение на модела на архитектура, който е обект на изследванията в 

дисертационния труд. Не става ясно обаче на базата на какви критерии са избрани точно 

тези два софтуерни инструмента. 

Със съжаление трябва да отбележа, че докторантката е допуснала доста неточности 

в дефинициите за структурирани, полуструктурирани и неструктурирани данни (на стр. 

14) и в текста доста често се смесват понятията данни и информация (напр. на стр.16) и 

модел на данните със схема на данните (на стр.18). Смятам, че тези дефиниции трябва да 

бъдат прецизирани от докторантката по време на публичната защита. 

В Глава 2 е направен задълбочен анализ на особеностите при работата с приложно-

програмните интерфейси на софтуерните продукти Microsoft Power BI и Tableau спрямо 

стилизацията и достъпа до данните. Създадени са примерни визуализации с всеки един 

специализиран инструмент. 

В Глава 3 е представен разработеният модел на архитектура за унифицирано 

създаване на персонализирани визуализации. Фокусът тук е насочен върху абстракциите 

на начините за достъп до данните и способите за оформяне на стилови изменения в 

изгледа от страна на потребителя. Текстът е илюстриран със схеми и клас диаграми на 

основните интерфейси, класове, обекти и константи, които следва да бъдат използвани 

при реализацията на нови визуални елементи. 
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В Глава 4 е представено примерно приложение на архитектурата за унифицирано 

разработване на визуализации за Microsoft Power BI и Tableau посредством изграждането 

на „Триъгълник на застрахователните претенции“, етикет за данни с единично поле, 

„Lollipop“ и „Tree“ и е обърнато внимание на възможностите им за работа в двете BI 

системи. 

5. Приноси на дисертационния труд 

Приносите на постигнати в дисертационния труд бих обобщил като научно-

приложни (1 и 2) и приложни (3 и 4): 

1. Направен е анализ на спецификите и на приложно-програмните интерфейси на 

два софтуерни продукта за BI и са направени изводи за уеднаквяването им. 

2. Създадена е архитектура за унифицирано разработване на персонализирани 

визуализации, която покрива два аспекта на абстракция – на ниво достъп до 

данни и базова стилизация на новото разширение. 

3. Изследвани са специфичните изисквания на конкретна предметна област – 

застраховането, и е изградена разпознаваема от индустрията визуализация на 

развитието на качеството на застрахователно портфолио. 

4. Разработени са няколко прототипи на визуализации с конкретна насоченост 

чрез архитектура за унифицирано разработване на персонализирани 

визуализации. 

6. Публикации 

По дисертационния труд са направени 4 публикации в съавторство, като нито една 

от тях не е с научните ръководители на докторантката. Две от тях (1 и 2) са в издания 

индексирани в Scopus с SJR, което удовлетворява изискванията на ППЗРАСРБ за 

наукометрични показатели в професионалното направление на дисертационния труд, 

макар да не са строго профилирани в него. Публикации 3 и 4 са доклади на международна 

конференция, която не се индексира. Като цяло публикациите отразяват същността на 

направеното изследване и постигнатите резултати. 

5. Автореферат  

Авторефератът се състои от 32 страници. Изготвен е в съответствие с изискванията 

на ЗРАСРБ и ПЗРАСРБ. Като съдържание достатъчно точно и пълно отразява 

съдържанието и резултатите от дисертационния труд. 
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6. Критични бележки и препоръки 

Към дисертационния труд освен направените по-горе забележки имам и сериозна 

критика относно използваният изказ, който на някои места е доста неясен и би трябвало 

да бъде редактиран от езиков специалист. Има и малки терминологични пропуски, 

дължащи се според мен на лош превод – според мен терминът „Business Intelligence“ в 

смисъла, който се влага в него, би могъл да се преведе по-скоро като “Бизнес проучване“, 

а не като буквалното „Бизнес разузнаване“; интерактивната справка не е точно „data 

report”, а по-скоро „interactive (data) report” и др. Тези и подобни на тях грешки в текста 

макар и неприятни, не са съществени. 

Литературните източници са цитирани не навсякъде едностилно в дисертационния 

труд, например на страници 15 и 16 са посочени имената на авторите и на статиите, 

позоваването на които могло да бъде само по номера на източника в библиографията. 

Също така не е посочено изрично (ако има такива случаи) кои от фигурите са авторски и 

кои – заети от литературните източници. 

Тук бих искал да препоръчам на докторантката да насочи бъдещата си 

публикационна активност в индексирани научни издания, които са профилирани в 

нейното професионално направление и по-специално в областта на Business Intelligence. 

Заключение  

Представените за рецензиране дисертационен труд, автореферат и публикации 

отговарят на изискванията на ЗРАСРБ, ППЗРАСРБ и ПРАСПУ и не е установено 

плагиатство в тях. Оценката ми за тях е положителна. 

Постигнатите научно-приложни и приложни резултати ми дават основание да 

препоръчам на уважаемото научно жури да присъди на Веселина Руменова Нанева 

образователната и научна степен ДОКТОР в областта на висше образование 4 Природни 

науки, математика и информатика, професионално направление 4.6 Информатика и 

компютърни науки. 

 

04.01.2024                                                Рецензент: 

проф. д-р Георги Тупаров 


